
   2 علوم و فنون ادبي 

  توضيح مقابل كدام اثر درست است؟ -1

  اي سجع و موازنه نگاشته است.به نثري ساده و گاه داررا اين كتاب  دايهنجم ) مرصادالعباد: 1

  قالب نظم بيان كرده است.  رو سلوك عارفانه را د ) لمعات: فخرالدين عراقي در اين اثر سير2

  تاريخ ظهور چنگيز و با نثري ساده و روان نوشته است.  ي باره) تاريخ جهانگشا: عطاملك جويني اين كتاب را در3

  اي ساده و متني مصنوع نوشت.  س رازي آن را در علم عروضي با مقدمهعجم: شمس قيالر اشعار يي) المعجم في معا4

  است؟ نادرستكدام گزينه از نظر تاريخ ادبيات  - 2

  ) سبك عراقي از اوايل قرن هفتم تا اوايل قرن دهم سبك غالب متون ادب فارسي بود. 1

  ير سبك در متون زبان فارسي است.) روي كارآمدن غزنويان و سلجوقيان و تغيير مركز ادبي و سياسي از عوامل تغي2

  الدين خوارزمشاه به قتل رسيدند.  الدين كبري، عطار نيشابوري و جلال هايي چون نجم ي مغول شخصيت ) در حمله3

  م باالله، زبان رسمي و رايج عربي از رواج افتاد و زبان فارسي رونق بيشتري گرفت. ص) پس از سقوط حكومت المستع4

 ؟نيستزباني شعر سبك عراقي  كدام مورد از مختصات - 3

  در كنار مفعول» مر«ي  كارگيري نشانه ) كاهش به2    ) كاهش لغات فارسي اصيل قديمي1

   ) رواج يافتن غزل عاشقانه و عارفانه4    كارگيري لغات عربي ) افزايش به3

  : جز بهاند؛  سروده شده خراسانيي ابيات در سبك  همه - 4

  ي خداش گويند اوست ه سايهخوست / آن ك ) عقل سلطان قادر خوش1

  ) به ميان قدر و جبر ره راست بجوي / كه سوي اهل خرد جبر و قدر درد و عناست2

  سيناست  ) عقل در كوي عشق نابيناست / عاقلي كار بوعلي3

4علم و خرد را نكني زين و ركيب ر) كي شود عز و شرف بر سر تو افسر و تاج / تا تو م  

 ترتيب، در كدام گزينه آمده است؟ به» لغتين، انوار سهيلي، جمشيد و خورشيدمحاكمة ال«نويسندگان آثار  - 5

  ) ظهيرالدين بابر ـ ملامحسن واعظ كاشاني ـ عبيد زاكاني 2  ) اميرعلي شيرنوايي ـ ملاحسين واعظ كاشفي ـ سلمان ساوجي1

  ملاحسين واعظ كاشفي ـ عبيد زاكاني  ) ظهيرالدين بابر ـ4  ) اميرعلي شيرنوايي ـ ملامحسن واعظ كاشاني ـ سلمان ساوجي 3

  تعداد تشبيه بليغ موجود در كدام بيت بيشتر است؟ - 6

  ام چو تخمكان ز آتش قهر / لب شسته به هفت آب ز آلايش دهر  ) دل كوفته1

  ) سحاب دست ترا جود كمترين باران / محيط طبع ترا علم كمترين گهرست 2

  نور رخ تو روشني شمس و قمر ) اي ز لعل لب تو چاشني قند و شكر / اي ز 3

  به تير نيست كشي / خوش خوش بكش به غمزه كه حاجت  ) بر من كمان ابرو مشكين چه مي4

  كار رفته است؟ به »اسنادي دو تشبيه«در كدام بيت  - 7

  ) از حسن تو جيب خاك پر ماه است / يوسف ز خجالت تو در چاه است1

  ي آن اشتر و ماه است و عرابي صهي من با كرَم تو / چون ق ) هر چون نگرم قصه2

  چه جز پرتو ماه است كتان است اينجا ي امكان نبود رنگ بقا / هر پرده) در سرا3

  ) ماه است ساقي و قدح باده مشتري / وين هر دو را منم به دل و ديده مشتري4

  در كدام بيت وجود دارد؟» بليغ و گسترده«هر دو تشبيه  - 8

  ز بوي گل به باغ اندر اثر كن ) جهان فردوس وش كن از نسيمي / 2  پس اندر اختر همت نظر كن برآي از خاور طاعات عارف / )1

  جيش شب گذشت و باده در كنكن / كه  خبر) غلاما خيز و ساقي را 4  ) چو عشقش بلبل است از باغ جانت / روان و عقل را شاخ و شجر كن 3

  است؟ نرفتهكار  به» مجاز«ي  در كدام بيت آرايه - 9

  ي من زاد سفر بود مرا شكوه ره زندگي من پايان / چون جرس ناله يافت با )1

  خيزد خيزد / مرا ديوانگي زان نرگس مستانه مي خلق از ساغر و پيمانه مي ي) همه مست2

  ) به هر ديار كه محمل رود ز چشم منش / گذار بر سر آب زلال خواهد بود3

  نداري سفر عشق مرو) جگر شير نداري سفر عشق مرو / تاب شمشير 4

  كار رفته است؟ در كدام بيت به» مجاز و تشبيه«هاي  آرايه -10

  ) كسي رفت و آثار خيرش نماند / نشايد پسِ مرگش الحمد خواند 1

  خوار را چنگال و دندان بشكنم  قفل زندان بشكنم / وين چرخ مردم ) باز آمدم چون عيد نو تا2

  ي منقار نيست  / اين قدر برگ و نوا در غنچه پر برگ و نوا) صائب از كلك تو شد آفاق 3

  ) بر بال عقاب آمد آن تير جگر دوز / وز ابر مر او را به سوي خاك فروكاست4



  تشكيل شده است؟» فعولن«وزن كدام بيت از تكرار چهار بار  - 11

  ي بر فروخت / چون تمام افروخت بادش در دميد ) هر به ايامي چراغ2  ام  حاصل افتاده ام / وز اين هر دو بي دل افتاده ) به من ده كه بس بي1

  جاي / دلم خون شد از غصه ساقي كجايي بينم از همدمان هيچ بر ) نمي4  ) من ارزان كه گردم به مستي هلاك / به آيين مستان بريدم به خاك3

  است؟» تعلن مفتعلن فاعلنفم«وزن كدام بيت  -12

  و دانش برد و شد تا ايمن از وي نغنويداي دارد ز لعل و نيمتاجي از حباب / عقل  ) جامه1

  ي ميخانه دوش / گفت ببخشند گنه مي بنوش  ) هاتفي از گوشه2

  خواند / بر اهل فضل و ارباب براعت رفت از جهان اين بيت مي ) چو مي3

  ) دلا ديدي كه آن فرزانه فرزند / چه ديد اندر خم اين طاق رنگين 4

«ها با علامت هجايي  ي مصراع وزن همه -13       Υ Υ Υ « جز بهبرابر است؛ :  

  ) سال خرّم فال نيكو مال وافر حال خوش / اصل ثابت نسل باقي تخت عالي بخت رام1

  پروريد وي نهاد / چون بديدي خصم خود مي تكلفّ هر كه دل بر ) بي2

  ) ساغر مي بر كفم نه تا ز بر / بركشم اين دلق ازرق فام را 3

  اند از ياد من / از من ايشان را هزاران ياد باد فارغ ) گرچه ياران4

  تعداد هجاهاي مصراع زير در كدام گزينه آمده است؟ -14

  »نه به هفت آب كه رنگش به صد آتش نرود«

  دهچهار) 4  ) شانزده3  ) سيزده2  ) هفده1

  ؟نيستهاي هجايي مقابل كدام مصراع درست  علامت - 15

( ني استغخلد مستگداي كوي تو از هشت ) 1       Υ Υ ΥΥ Υ Υ(  

) عارفش را به مثلَ ماه فلك نتوان گفت (2        ΥΥ ΥΥ Υ(  

ي دل ( ) به خطّ و خال گدايان مده خزينه3          Υ Υ Υ(  

) گفتا كه حافظ خيز و رو صبح است بر ايوان شاه (4           Υ Υ Υ Υ( 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  


